

音乐与舞蹈学学位授权点2022年度建设质量报告

一、学位授权点总体概况

(一)学位授权点基本情况

1. 概况

本学位授权点设有音乐学和舞蹈学两个学科方向，覆盖了中外音乐、舞蹈方向史、论、评、管理及艺术实践，坚持学术引领，所设专业方向体现学术特色。课程设置既有基础训练，又有针对性的学术方法论，重在知识结构和知识面的拓展。本学位点置身于我院拥有文学和艺术学两个学科门类，且艺术学一级学科全覆盖的优越学科发展大环境之中，其学科构成丰满、专业方向多维、学术资源丰富、思想状态前沿、研究成果丰硕、学术气氛活跃，并遵循国家方针政策和发展需要大量开展社会实践。本学位点依托音乐研究所、舞蹈研究所及文学艺术院等科研架构和创作机构开展科研工作和教学工作。我院出版平台《中国音乐学》《中国音乐年鉴》和《舞蹈学》，持续为音乐与舞蹈学专业的发展提供了广阔的学术交流平台。本学位点具有优越的人才培养环境，研究生有充实本学科知识、广汲多学科滋养、领略大家名师风范、接触学术探索前沿、参与重大课题研究和社会实践的机会和条件，有助于他们增进知识积累、扩大学术视野、养成创造性思维和学术人格、锻炼和强化研究及实践能力。

2. 师资队伍

本学位授权点现有博士生导师 13 人，占比 11.21%，硕士生导师 22 人，占比 10.23%。2022 年新增硕士生导师 3 人，进一步优化了人员结构，为本学科人员梯队建设研究提供有效支撑。

3. 培养条件

我院现有基础教学区、学生住宿区，专业画室、工作室分布于各科研院所。研究生院 12000 平方米教学大楼，可同时满足 1000 名不同类型研究生需要。依据各学科教学要求，教学楼安装的智慧教室、电化教学设备、琴房、练功房、剧场（可容纳 600 人）等适合研究生培养、设备先进的教学空间。

新源里住宿区总面积 5500 平米，现处于改造装修中，规划宿舍 146 间，配备食堂、室外篮球场、羽毛球场、图书阅览室、自习教室等。赵全营住宿区主要

建筑为两栋相连的9层建筑,包括地下一层共10层,总建筑面积19206平方米,学生宿舍共有195间,可居住700人的宿舍配备相关面积的辅助场所,包括:餐厅及操作间1500平方米,公共洗浴间、卫生间、盥洗室1200平方米。还建有567平方米万余册藏书和百余种期刊的图书阅览室,610平方米的5间自习教室(其中含装有智慧教室设备的2间),1100平方米的16间书画教室,适合油画、国画、书法、雕塑、篆刻等各种艺术门类的实践教学学习。此外,赵全营校区还拥有900平方米的室内体育馆、一个室外全场式篮球场及一个室外半场式篮球场,有效丰富了研究生课余生活。

(二)学科方向、培养目标

本学位授权点研究方向包括:中国音乐史学、民族音乐学、音乐考古学、音乐形态与乐律学、宗教音乐、民族器乐表演、中国当代舞蹈史、中国古代乐舞史、中外舞蹈交流史、中国现当代舞蹈研究、当代舞蹈文化研究、舞蹈新媒体研究、舞蹈身体语言学、跨文化舞蹈交流与传播、舞蹈创作理论研究等。

本学位授权点培养目标是:

硕士培养目标:系统掌握本学科的理论知识和研究方法,了解本学科经典文献、研究成果、学术规范、学术传统、研究现状及发展趋势,能较好、查阅外文资料,有较强艺术感受力和较宽学术视野,能在特定研究方向上提出独到见解,能从事本专业相关系列工作,成为本领域学术骨干人才。

博士培养目标:具有坚实宽广的理论基础和系统深入的专业知识,深度了解本学科经典文献、研究成果和学术规范,熟知本学科学术传统、研究现状及发展趋势,能自如运用本学科理论知识、研究方法和一门外国语,具有高度艺术感受力和宽阔学术视野,能做出创新性贡献,能独立开展本专业相关系列工作,成为本领域领军人才。

(三)研究生规模及结构(研究生招生、在校生、毕业和学位授予情况)

2022年本学位授权点招收博士研究生13人,占博士招生计划的13%;招收硕士研究生21人,占招生计划的21%。

2022年本学位授权点共有在校研究生105人。从培养结构来看,本学位授权点在校生均为学术学位研究生。从培养层次来看,在校博士研究生人数为42

人，占博士在校人数的 12.54%；在校硕士研究生人数为 63 人，占硕士在校人数的 20.65%。

2022 年，本学位授权点授予学位 34 人，其中博士学位 13 人，占总授予博士学位的 14.94%；授予硕士学位 21 人，占总授予硕士学术学位的 24.14%。

2022 年我院毕业研究生总体就业率 86.5%，其中博士研究生就业率 83.72%，硕士研究生就业率 87.77%。本学位授权点博士生就业率 88.89%，硕士生就业率 100 %。

二、本学位授权点建设情况

在历代先贤学术思想的引领下，在一代代学人的不断探索实践中，我院不断完善自身理论体系，形成艺术研究、艺术教育、艺术创作、非物质文化遗产保护和文化艺术智库“五位一体”的发展格局。为探索建立我国美术学的学科体系、学术体系和话语体系进行了人才储备和学科规划等系列工作。

（一）思政教育

为贯彻落实习近平总书记在全国高校思想政治工作会议和学校思政课教师座谈会上的重要讲话精神，中国艺术研究院研究生院加强研究生思想政治教育工作的，切实推进思政课程改革，强调讲好“大思政课”，做好艺术与思政教育同向同行、协同育人。

加强我院研究生思政工作制度建设。将课程思政建设逐步纳入我院教学管理和教师管理的制度建设的各个环节中，编撰《研究生思政教育工作制度汇编》，为加强和提升研究生思想政治教育提供制度抓手和根本依据。

扎实推进思想政治理论课建设。开设了《艺术意识形态分析》《马克思主义文艺理论发展史》《马列文论经典导读》。在《新时代中国特色社会主义理论与实践》《马克思主义与社会科学方法论》《中国马克思主义与当代》《马克思主义经典著作选读》必修课的基础上，研究生院推进习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑，讲好“大思政课”。

开展独具特色的思政课堂实践活动。春季学期，结合《马克思主义经典著作选读》课程的讲授，博士思政课堂上开展“诵读马列经典、坚定理想信念”的课堂实践活动。秋季学期，结合《新时代中国特色社会主义理论与实践》课程的讲授，开展了以“学习二十大精神”为主题的独具特色的思政课堂实践活动，开展“回眸百年史重温党代会”系列思政课堂实践活动。

积极开展校外研究生思想政治教育交流学习。《“大思政课”视域下艺术院校思政课教学方法创新思考——以〈致敬党史中的经典〉微视频实践展示为例》课题参加了“全国高校思想政治理论课微电影教育教学研讨会”，并在会上作主旨研讨发言。我院思政教研室与国防大学国家安全学院、中国社会科学院等思政教师团队进行“如何上好新时代思政课”课程研讨和教学经验交流。

加强思想政治理论学术研究工作。深入开展“研究生艺术教育 with 思想政治教育‘同向同行’协同机制的路径研究”、以及“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”的研究、艺术院校“大思政课”研究等相关学术研究工作。举办韩子勇同志主讲的《不忘初心团结奋斗》和单霁翔同志主讲的《中华文脉与文化自信》两场大型党课。

（二）课程教学

2021年，本学位授权点开设的课程包括：《研究方法与论文写作》《中国音乐的历史与现状》《中国近现代音乐史》《民族音乐学》《乐律学》《音乐考古学》《宗教音乐与非遗》《少数民族音乐》《世界音乐》《中国传统音乐》《音乐学前沿》《音乐学专题》《中国古代乐舞史》《舞蹈学前沿》《中国当代舞蹈思潮研究》《舞蹈身体语言学等》《西方舞蹈文化史专题研究》《外国舞剧经典研究》《外国舞蹈史》《外国舞蹈经典文献导读》《中国近现代舞蹈史》《世界民族舞蹈文化》《中西舞蹈理论研究》《中国舞剧研究》《中国古代舞蹈史》《中国舞蹈经典文献导读》《当代舞蹈概论》《身体理论选读》《舞蹈表演理论与实践》《新媒体舞蹈》《舞蹈影像创作》《非遗传统舞蹈保护》《舞蹈人类学》《舞蹈文化与批评》《舞蹈生态学》《舞蹈编导理论》《中国民间舞概说》等。

（三）学术交流

作为我国唯一的国家级综合性艺术科研、艺术创作和艺术教育机构，我院一直在艺术学科领域积极推进学术交流特别是对外学术交流，大力搭建高层次的国际学术交流平台，实践贯彻“中华文化走出去”的国家战略，同时积极扩大我院的国际学术影响力。我院高度重视利用高水平的学术交流平台以及举办全国性和国际性学术会议的机会，为研究生提供开阔的学术视域，帮助研究生了解国内国际的前沿学术动态。本学位点在2022年度为拓宽学生们的学术视野，加强跨学科交流，丰富同学们的课业生活，本年度举办了经典讲坛、会新传习、名师讲坛、

人格与治学、思政大讲堂、论文与写作及心理大讲堂、博士学术论坛等系列讲座43场。本年度的学术讲座以及学术活动获得院内外师生的热烈反响，甚至多场讲座出现“一席难求”的情况。

此外，我院与俄罗斯国立艺术研究院共同主办了“艺术：科学、经验、教育（2022）学术研讨会”线上活动。俄罗斯国立艺术研究院作为我院的合作单位，自2019年签订合作框架协议以来，合作成果丰硕，为继续开展我院的教育对外开放，加强人文交流合作，今年与俄罗斯国立艺术研究院续签协议，继续加强在艺术创作、学术期刊等方面的交流合作，探索多种方式利用国外优质教育资源。

（四）学位授予质量及学风建设

1. 提升我院学位授予质量

近年来，我院通过一系列举措加强论文质量管控体系建设。在招生的复试环节中增加现场写作考试，强化对考生科研和写作能力的要求；入学后举办切实有效的学位论文写作辅导课程，将原来普通的外文课转变为外国学术资料查询、学习、引用的指导练习课；修订完善《中国艺术研究院学位工作细则》《中国艺术研究院学位论文答辩工作细则》等规章制度，调整论文开题、中期检查的时间点，给学生更充裕时间写作；对答辩成绩75分以下论文重点审核等……这些有效举措，进一步明确了学位标准，优化了申请流程，使学位管理工作有章可循，有据可依，构建起有效的风险防范机制。下一步，我院将继续贯彻落实全国教育大会和全国研究生教育会议精神，把立德树人作为人才培养的根本任务，把学位论文质量纳入研究生教育质量体系统筹管理，进一步强化指导教师责任意识，完善相关制度建设，落实学位授予各环节具体工作，持续提升学位授予和研究生教育质量。

2. 加强学风建设活动

根据教育部《关于加强学术道德建设的若干意见》《关于加强学位和研究生教育质量保证和监督体系建设的意见》指示精神，为树立我院师生学术规范理念、增强学术道德意识、提升学术行为规范的认知，达到完善学位授予质量管理体系的目的，并结合工作中发现的问题，学位办公室于2022年10月9日邀请中国知网社科学位论文部相关专家，举办了“树立学术规范理念、增强学术道德意识”专题宣讲会，我院在校生和部分研究生导师共300余人线上参加了此次宣传会。

宣讲会结合国内外发生的学术不端案例、学术不端行为的界定和处理办法等内容，就“抄袭”“剽窃”“一稿多投”“署名不当”等师生普遍关注的问题，对学术不端行为进行详细解析；从学位论文写作常见问题、规范撰写学位论文要求、提高写作水平的途径等方面明确了学术科研规范的要求；通过分析论文高复制比的原因、系统对论文格式识别的要求等内容，对学术不端检测系统进行讲解；提问交流环节，专家就师生关心的问题进行了详细解答，气氛热烈，互动踊跃。此次举办的专题宣讲会，深度解读了学术规范的内涵与要求，强化了学术规范意识，师生反响热烈，对进一步营造良好学习和科研风气，教育引导广大师生更加自觉地遵守学术规范，崇尚严谨求实的学风，共同营造良好学术环境，具有积极的推动作用。

“学术不端”环节增设学风建设宣讲的活动，使得学术道德教育不仅“入耳”，还要“入心”。让学生把学术道德成为自身素养的内在需求，让导师把学术道德意识成为培养学生的必修课，从根本上提升广大师生学术自律意识，自觉抵制学术不端行为。最终达到由“他律”到“自律”的关键性转化。一直以来，我院高度重视科学道德和学风建设宣讲教育工作，始终将学术道德与学术规范培训作为研究生培养和学风建设的重要环节。

(五) 科教协同育人

中国艺术研究院充分利用自身为全国最高艺术类研究机构的科研优势，把我院优质科研资源大规模引入到研究生人才培养，带动和促进研究生院与各研究所的相互配合、支持和共赢，形成教育与科研的深度融合，积极探索高校与科研院所联合培养创新创业人才的新模式。

一是把科研与教学相结合，科研与教学互动，形成跨学科、跨领域的科研与教学相结合的团队。我们的教师其中 32 人都是科研人员，本年度有约 61 项科研成果运用到了教学中；制订了有针对性的培养方案，开设有前沿课程：《音乐学前沿》《音乐学专题》《新媒体舞蹈》《舞蹈人类学和舞蹈影像创作》。同时开展《舞蹈学前沿》和《身体理论》选读。

二是把科研与人才培养实践结合。本学位点本年度有 5 名学生加入导师的科研项目，切实提高了学生的科学研究水平和能力。

三是每月举办各种学校讲授课程和专题报告 2 次，侧重于介绍学科专业的前沿动态、创新现状，开拓学生的学术视野，提高人才培养的水平。

四是激励研究生积极、深入、持续开展科学研究和艺术创作，激发研究生学习的自主性，提高原创力，增强创新意识，进而全面提升研究生科学研究和艺术创作能力，我院设立“中华艺文基金会资助学生优秀成果项目”，用于资助研究生在读期间正式发表或正式展览（演出）的优秀科研成果和艺术作品，本年度共有 6 名学生荣获此奖。